



ΜΠΑΧΑΛΟ ΣΤΗΝ ΕΙΔΟΜΕΝΗ ΜΕ ΤΙΣ ΜΚΟ ΝΑ ΠΗΓΑΙΝΟΕΡΧΟΝΤΑΙ, ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ ΝΑ «ΣΗΚΩΝΟΥΝ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΨΗΛΑ» ΚΑΙ Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, κυβερ

Με τις ΜΚΟ να αποχωρούν, τις περισσότερες από αυτές να επιστρέφουν, την κυβέρνηση να κοιτάει σαστισμένη και στην ουσία να παρακαλάει τις ΜΚΟ και τις εθελοντικές οργανώσεις να παραμείνουν στην Ειδομένη, συνεχίζεται το δράμα περισσότερων από 12.000 προσφύγων και μεταναστών που έχουν εγκλωβιστεί στα ελληνοσκοπιανά σύνορα.

Το «μπαχαλό», η ανικανότητα και η ασυνεννοησία της κυβέρνησης είναι πλέον ξεκάθαρα, όπως άλλωστε και η απόπειρά της να «φορτώσει» στις ΜΚΟ και τις εθελοντικές οργανώσεις τον καταυλισμό της Ειδομένης, «νίπτοντας τας χείρας» της.

Χαρακτηριστική της κατάστασης είναι η δήλωση του υπουργού Υγείας **Ανδρέα Ξανθού**, ο οποίος επισκέφθηκε χθες την Ειδομένη. Παραδέχθηκε ότι «σε μια τέτοια μείζονα ανθρωπιστική κρίση, πάντα το κράτος θα εμφανίζεται ανεπαρκές για να καλύψει τις αυξανόμενες ανάγκες», ομολογώντας -στην ουσία- την κυβερνητική ανεπάρκεια και την έλλειψη σοβαρού κυβερνητικού σχεδίου

ΑΓΓΕΛΟΣ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ
aaggelidis@e-typos.com

διαχείρισης της κρίσης. Μάλιστα, ο κ. Ξανθός αναζήτησε... αποκούμπι στις ΜΚΟ και τις εθελοντικές οργανώσεις προσθέτοντας ότι «πάντα θα χρειάζεται η συνδρομή τους». Περιέγραψε την Ειδομένη ως τον «ορισμό της ανθρωπιστικής κρίσης», χαρακτήρισε «πολύ προβληματικές» τις συνθήκες διαβίωσης, στέγης, διατροφής και ατομικής υγιεινής και εκτίμησε ότι χρειάζεται ένα άλλο... επίπεδο οργάνωσης και συντονισμού.

Τεταμένο κλίμα

Οι περισσότερες ΜΚΟ επέστρεψαν χθες το πρωί στον καταυλισμό της Ειδομένης, καθώς τα στελέχη τους θεωρούν ότι η κατάσταση είναι ελεγχόμενη. Προχθές το βράδυ αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν καθώς το κλίμα ήταν τεταμένο. Με ραδιοφωνική συνέντευξή του, ο συντονιστής των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, **Αντώνης Ρήγας**, τόνισε ότι υπήρχαν ομάδες που δεν ήθελαν τις ΜΚΟ να είναι την Τρίτη στην Ειδομένη. «Έχουν μια

άλλη ατζέντα στο μυαλό τους, θέλουν ν' ανοίξουν τα σύνορα και έτσι πιστεύουν ότι θα πιέσουν περισσότερο, αν το καταλαβαίνω καλά. Αν μπορώ να μεταφράσω αυτό που θέλουν να κάνουν. Εν πάση περιπτώσει, με τέτοιες συνθήκες δεν θέλουμε να μείνουμε. Όταν αυτά τα κέντρα γίνονται κέντρα κράτησης, εμείς δεν έχουμε χώρο εκεί πέρα. Η Ειδομένη, κατά τη γνώμη μου, είναι χειρότερη από την Αμυγδαλέζα. Είναι συνθήκες αυτές. Στην Αμυγδαλέζα υπήρχαν καλύτερες συνθήκες. Χωρίς να σημαίνει αυτό ότι δεν καταγγείλαμε και την Αμυγδαλέζα», είπε χαρακτηριστικά. Οι εκπρόσωποι των ΜΚΟ αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν καθώς η κατάσταση προχθές το βράδυ έτεινε να βγει εκτός ελέγχου, ενώ την ίδια ώρα η Πολιτεία επιχειρούσε να φορτώσει στα στελέχη των ΜΚΟ ευθύνες και υποχρεώσεις που η ίδια θα έπρεπε να έχει αναλάβει.

«Υπάρχουν κανόνες ασφαλείας που πρέπει να τηρούνται από τα μέλη μας. Αποσύρθηκαν από τον καταυλισμό και μόλις ηρέμησαν τα πράγματα επέστρεψαν. Παραμένουμε στο σημείο

και αναζητούμε χώρο στέγασης 15 ασυνόδευτων παιδιών», είπε ο εκπρόσωπος της «ΑΡΣΙΣ», **Νίκος Γαβαλάς**. «Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός ποτέ δεν έφυγε. Πρώτος ήρθε και τελευταίος θα φύγει από την Ειδομένη. Ολοκληρώθηκε η βάρδια και τα στελέχη μας αποχώρησαν όπως ήταν προγραμματισμένο. Επέστρεψαν το πρωί της Τετάρτης, όπως ήταν σχεδιασμένο», είπε ο πρόεδρος του ΕΕΣ, **Αντώνης Αυγερινός**.

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα δεν επέστρεψαν χθες και σύμφωνα με την εκπρόσωπο της οργάνωσης, **Ασπασία Κάκαρη**, παρακολουθούν τις εξελίξεις και σύντομα θα είναι πάλι στην Ειδομένη.

Καθουσαστικοί

Πάντως, οι εκπρόσωποι και των τριών ΜΚΟ και φορέων δεν υιοθέτησαν τη δήλωση του **Γιάννη Μουζάλα** ότι η κατάσταση στην Ειδομένη μπορεί να οδηγήσει ακόμα και σε θάνατο παιδιών, υποστηρίζοντας ότι προς το παρόν δεν υπάρχει τέτοιος κίνδυνος. «Έχουμε πει ότι δεν θα χρησιμοποιήσουμε ούτε δόλια ούτε βίαια

«Σε μια τέτοια μείζονα ανθρωπιστική κρίση, πάντα το κράτος θα εμφανίζεται ανεπαρκές για να καλύψει τις αυξανόμενες ανάγκες», παραδέχθηκε ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός



Εγκλωβισμένοι στην Ειδομένη καιρό τώρα και ποιος ξέρει πόσο ακόμα. Το όνειρο για μια άλλη ζωή σταμάτησε στα ελληνοσκοπιανά σύνορα...

ΤΟΥΣ 12.000 ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΝΑ ΥΠΟΦΕΡΟΥΝ

νητική μη οργάνωση

μέσα, αυτό αντιστοιχεί στη δική μας αντίληψη», επισήμανε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, απαντώντας στα σενάρια που αναφέρουν ότι η αποχώρηση ΜΚΟ από την Ειδομένη αποσκοπούσε στο να αναγκαστούν οι πρόσφυγες να μετακινηθούν στα κέντρα φιλοξενίας.

Την ίδια ώρα, κυριολεκτικά στα όριά τους, τόσο σωματικά όσο και ψυχικά, έχουν φτάσει οι πρόσφυγες και οι μετανάστες που έχουν εγκλωβιστεί στην Ελλάδα και βλέπουν να απομακρύνεται μέρα με τη μέρα το «ευρωπαϊκό όνειρό» τους. Χθες, προχώρησαν στον αποκλεισμό του αυτοκινητοδρόμου της ΠΑΘΕ στο ύψος της γέφυρας του Πολυκάστρου, ενώ ακολούθησε και δεύτερη διαμαρτυρία έξω από το Τελωνείο των Ευζώνων από μικρή ομάδα προσφύγων που διαμένει σε ξενοδοχείο του ακριτικού χωριού. Εξαιτίας της πολύωρης διαμαρτυρίας στη γέφυρα του Πολυκάστρου σχηματίστηκαν μεγάλες ουρές οχημάτων, ενώ η διαμαρτυρία στους Ευζώνους ολοκληρώθηκε το απόγευμα. Στη Θεσσαλονίκη, πρόσφυγες και

μετανάστες που φιλοξενούνται στο λιμάνι προχώρησαν σε καθιστική διαμαρτυρία στην πύλη 10.

Διαμαρτυρίες

Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο του Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνο Μέλλιο, ομάδα περίπου 30 ατόμων διαμαρτυρήθηκε για την καθυστέρηση στη διανομή του δεκατιανού, για την οποία, όπως είπε, την ευθύνη δεν έχει το λιμάνι. Στη συνέχεια οι πρόσφυγες και μετανάστες κρατώντας πανό και πλακάτ ζητούσαν να τους επιτραπεί η έξοδος από τη χώρα. Οι συγκεντρωμένοι ζήτησαν να σταλούν εκπρόσωποι της Υπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, προκειμένου να ληφθεί μέριμνα για τις διαδικασίες κατάθεσης αιτημάτων ασύλου.

Την ίδια ώρα και σύμφωνα με πληροφορίες σχεδιάζεται η δημιουργία ενός «μαμούθ» Κέντρου Φιλοξενίας λίγο έξω από τη Θεσσαλονίκη. Αναμένεται να στηθεί στην έκταση των κεραιών της ΕΡΤ, σε ένα χώρο 300 έως και 700 στρεμμάτων, εντός των ορίων του Δήμου Θέρμης, και θα έχει

μεγαλύτερη δυνατότητα φιλοξενίας από εκείνο των Διαβατών, όπου διαβιούν 2.000 άτομα. Συνολικά, στο νομό Θεσσαλονίκης το αμέσως επόμενο διάστημα θα λειτουργούν έξι χώροι για τη φιλοξενία ή τη μεταγκατάσταση προσφύγων!

Πάντως χθες, κατά δεκάδες αποχωρούσαν οι πρόσφυγες από το Κέντρο Φιλοξενίας Γιαννιτσών, καθώς δεν βλέπουν μέλλον στην παραμονή τους στην Πέλλα και επιστρέφουν είτε στην Αθήνα είτε στη Θεσσαλονίκη.

Τέλος, στην απαγόρευση υπαίθριων συναθροίσεων και συγκεντρώσεων στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Θεσσαλονίκης από σήμερα τα ζημερώματα έως τη μία αύριο τα ζημερώματα προχώρησε ο γενικός αστυνομικός διευθυντής. Αφορμή στάθηκε η συγκέντρωση διαμαρτυρίας που ήταν προγραμματισμένη για σήμερα το απόγευμα στη συμβολή των οδών Αγίου Δημητρίου και Λαγκαδά από μέλη ορθοδόξων συλλόγων κατά της... «ισλαμοποίησης της Ελλάδας» και η αντισυγκέντρωση που προκήρυξαν οι αντιεξουσιαστές την ίδια ώρα σε γειτονικό δρόμο. ■